

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СМОЛЕНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА»

Факультет заочного обучения
Кафедра туризма и спортивного ориентирования

Заведующий кафедрой

Воронов Ю.С.

«_____» 20____ г.

**ОРГАНИЗАЦИЯ БЕЗОПАСНОСТИ УЧАСТНИКОВ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ
ТУРИСТСКОГО СЛЁТА НА ПРИМЕРЕ КОМПАНИИ «РОСТЕЛЕКОМ»**

Выпускная квалификационная работа по направлению
49.03.03 «Рекреация и спортивно-оздоровительный туризм»

Студент-исполнитель

А.Г. Бичкуров

Научный руководитель

к.п.н., доцент

3.В. Васильева

Оценка за работу

Председатель ГЭК

д-р геогр. н., профессор

Л.Ю. Мажар

Смоленск 2017

АННОТАЦИЯ

**выпускной квалификационной работы студента 4 группы факультета
заочного обучения Бичкурова А.Г., выполненной на тему: «Организация
безопасности участников при проведении туристского слёта на примере
компании «Ростелеком»»**

Текст работы изложен на 39 страницах машинописного текста, содержит 1 таблицу, 8 рисунков и 3 приложения. Список литературы включает 32 источника.

Перед работой были поставлены следующие задачи:

1. Изучить основные опасности в туристских слётах и соревнованиях.
2. Выявить на примере туристского слета компании «Ростелеком» основные направления организации безопасности участников.
3. Разработать памятку по организации безопасности участников туристского слёта.

Для решения поставленных задач применялись следующие методы: изучение и анализ научно-методической литературы, формально-логические методы исследования (анализ, синтез, индукция, дедукция), педагогическое наблюдение, методы сбора текущей информации (опрос в форме анкетирования), методы математической статистики.

Исследование проводилось на базе кафедры туризма и спортивного ориентирования Смоленской государственной академии физической культуры, спорта и туризма компании «Ростелеком» Смоленской области в три этапа.

Всего в исследовании приняло участие 240 работников компании «Ростелеком» участвовавших в проведении туристского слёта 2016 года в возрасте от 18 до 60 лет, а также судейская бригада в составе 10 человек, работников профсоюзной организации компании «Ростелеком».

В результате проведённого исследования установлено, что основными направления организации безопасности участников на примере туристского слета компании «Ростелеком» являются профилактические мероприятия, которые заключаются в проведении инструктажей, бесед, тренировок, также отмечено, что в процессе тренировочной деятельности участники имеют повышенный процент травматизма, который при выступлении на соревнованиях в программе, туристского слёта заметно снижается благодаря грамотной организации соревновательного процесса.

Результаты исследования могут применяться в практической деятельности тренерами-преподавателями, учителями физической культуры, педагогами дополнительного образования при проведении туристско-спортивных мероприятий с учащимися; ответственными за физкультурно-оздоровительную работу на предприятиях при проведении туристских слетов среди рабочего населения.

Таким образом, несомненной является практическая значимость данного исследования.

Студент-исполнитель

А.Г. Бичкуров

«_____» _____ 2017г.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	4
ГЛАВА 1. СОСТОЯНИЕ ВОПРОСА	7
1.1 Общая характеристика туристских соревнований и слетов	7
1.2 Характеристика опасностей в различных видах туризма	14
ГЛАВА 2. МЕТОДЫ И ОРГАНИЗАЦИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ	18
2.1 Методы исследования	18
2.2 Организация исследования	20
ГЛАВА 3. РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ	22
3.1 Обеспечение безопасности участников на туристском слете компании «Ростелеком»	22
3.2 Организация безопасности туристского слёта организаторами компании «Ростелеком»	27
ВЫВОДЫ	31
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ	37
ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ	32
ПРИЛОЖЕНИЯ	40

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. В связи с возрастающей популярностью туризма весьма актуальной стала проблема его безопасности.

Безопасность представляет собой комплекс взаимообусловленных факторов и явлений, возникающих при взаимодействии трёх основных агентов туризма - территории на которой проходят спортивно-массовые мероприятия, соревнования, слеты и т.д., лиц, инициирующих развитие туризма на данной территории и туристов (2,12).

При этом в современной индустрии туризма пока отсутствует универсальная концепция безопасности. Данная концепция обязательно должна включать и характеризовать двойственную природу пассивного и активного туризма.

С точки зрения пассивного туризма безопасность сводится к ряду позиций - в основном юридических и экономических, из которых складывается ответственность фирм-разработчиков туров. И безопасность туризма понимается как соответствие реально предоставляемых услуг государственным и международным стандартам с одной стороны и предлагаемым (заявленным, рекламируемым) услугам с другой.

В активном туризме безопасность, как правило, рассматривается упрощённо, в основном в виде «техники безопасности» – свода простейших (обычно – запрещающих) правил поведения на маршруте, учитывающих в основном внешние факторы опасности и наиболее типичные, до предела усреднённые, изменения окружающей обстановки (2).

В целом, проблема безопасности в её двойкой сущности (имеется в виду пассивный и активный туризм), пока недостаточно изучена в основном из-за её масштабности, а в отношении активного туризма – вследствие искусственного упрощения.

Одна из основополагающих проблем, связанных с безопасностью туризма, основана на несовершенстве понятийного аппарата, порождающем неоправданное терминологическое разнообразие. Несмотря на то, что существует огромное количество типологий и классификаций туризма, до сих пор не определены соотношения таких понятий, как активный и пассивный туризм, туризм и рекреация, самодеятельный и спонтанный туризм.

Таким образом, для организации безопасного проведения туристского слета в природных условиях требуются специфические меры для его осуществления.

Цель исследования – сформировать универсальную концепцию безопасности, применимую во всех видах активного туризма, на примере туристского слета компании «Ростелеком».

Объект исследования – организация и проведение туристских слётов на природе.

Предмет исследования – разработка памятки по организации безопасности на туристском слёте компании «Ростелеком».

Гипотеза исследования – предполагалось, что использование в практике проведения туристских слётов среди взрослого населения и в детском туризме, памяток по организации безопасности участников будет способствовать более сознательному использованию профилактических мероприятий как теоретического, так и практического характера в рамках организации спортивных туристских мероприятий.

Задачи исследования. Опираясь на актуальность выбранной нами темы были поставлены следующие задачи:

4. Изучить основные опасности в туристских слётах и соревнованиях.
5. Выявить на примере туристского слета компании «Ростелеком» основные направления организации безопасности участников.
6. Разработать памятку по организации безопасности участников туристского слёта.

Практическая значимость – основные положения могут использоваться студентами и преподавателями ФГБОУ ВО «СГАФКСТ», при подготовке к

учебным дисциплинам «Организация походов выходного дня», «Организация и проведение соревнований в спортивно-оздоровительном туризме», «Организация и проведение туристских слётов и полевых лагерей», «Основы спортивно-оздоровительного туризма».

Полученные результаты могут быть применены в практической деятельности тренерами-преподавателями, учителями физической культуры, педагогами дополнительного образования при проведении туристско-спортивных мероприятий с учащимися; ответственными за физкультурно-оздоровительную работу на предприятиях при проведении туристских слетов среди рабочего населения.